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На та лія Аксьо но ва,
наук. спів роб. від ділу тех но ло гій елект рон ної обробки інфор ма ції НЮБ 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

МА НІ ПУ ЛЯ ТИВ НІ ТЕХ НО ЛО ГІЇ В СУЧАС НИХ 
ІНФОР МА ЦІЙ НИХ ОБМІ НАХ І СУЧАС НА 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НА ДІЯ ЛЬ НІСТЬ

У статті йдеться про мані пу ля тивні інфор ма ційні тех но ло гії, що засто со ву-
ються в Інтер неті, роз гля да ються сучасні форми цієї діяль ності та ефек тив ність 
її впливу на сві до мість і гро мадську думку.
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Роль ЗМІ в сучас них інфор ма цій них обмі нах набу ває зрос та ю чої 
зна чу щості з роз вит ком інфор ма цій них тех но ло гій, оскільки із засто су-
ван ням ком плексу вер баль них і невер баль них ресур сів, вико рис тан ням 
дедалі глиб ших уяв лень про пси хо ло гію людини, лінг віс тич них при йо мів 
та інших мані пу ля тив них мож ли вос тей опе ру вання зміс том текс тів, 
що без по се ре д ньо впли ває на сві до мість людини, ЗМІ здатні змі ню вати 
уяву про дійс ність.

Ме тою статті є ана ліз най більш ужи ва них мані пу ля тив них при йо мів, 
що вико рис то ву ють ЗМІ в Інтер неті, впливу інфор ма ції пері о дич них 
видань на колек тивну сві до мість, вико рис тання їх у полі тич них інте ресах.

У нау ко вій літе ра турі поняття «інфор ма цій ний вплив» зазви чай визна-
ча ється як орга ні зо ване цілесп ря мо ване засто су вання спе ці аль них інфор-
ма цій них засо бів і тех но ло гій для вне сення змін у сві до мість осо бис тості, 
що без по се ре д ньо спрямовано на коре гу вання пове дінки соці аль них груп 
чи насе лення [13]. У своїй статті «Мані пу ля ція: Пси хо ло гічне визна-
чення понят тя» Є. Доценко про ана лі зу вав час тоту засто со ву вання тер мі-
нів, що фор му ють пси хо ло гічне поняття «мані пу ля ції» різ ними вче ними, 
виді ливши такі кри те рії тер мі нів, як: «скрито, неявно, обман», час тіше 
зга ду ються в нау ко вих пра цях Б. Бес со нова, Р. Гудіна, О. Йоко ями, 
Д. Руди нова, Г. Шил лера; «воло да рю вання, екс плу а та ція, конт роль, 
управ лін ня» в пра цях Д. Вол ко го нова, Е. Шост рома; «про гра му вання 
думок, намі рів» ввів і дос лі див Г. Шиллер.

На основі цього Є. Доценко запро по ну вав осо бисте визна чення, а саме: 
мані пу ля ція – це вид пси хо ло гіч ного впливу, що вико рис то ву ється для 
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досяг нення однос то рон нього виграшу за допо мо гою при хо ва ного спо ну-
кання іншого до вчи нення пев них дій [2, с. 137].

По суті, мані пу ля ція це – при хо ва ний пси хо ло гіч ний при йом, і за 
висло вом С. Винаг ра до вої, харак тер мані пу ля тив них дій, до яких 
вда ються ЗМІ, має ознаку «мов ного насил ля» [1] і це насиль ство є ще 
небез печ ніше, ніж зви чайне, оскільки впли ває на під сві до мість, сприй-
няття реаль ності, пра цює на задо во лення чужих полі тич них, комер цій них 
потреб.

Уза галі мані пу ля тивні спо соби подачі інфор ма ції можна поді лити 
на такі групи:

1) пряме під та со ву вання фактів;
2) замов чу вання неви гід ної інфор ма ції;
3) упе ре дже ність інтерп ре та ції фактів;
4) над ання сфаль си фі ко ва ної інфор ма ції;
5) наві шу вання ярли ків для ком п ро ме та ції полі ти ків;
6) вико рис тання гру по вих інте ресів тощо.
Аме ри кансь кий уче ний Г. Шил лер ще в 70-ро ках ХХ ст., вивча ючи 

вплив ЗМІ та пси хо ло гію мані пу ля ції, заува жив, що спо со бів мані пу ля ції 
є багато, але ціл ком оче видно, що голов ним є конт роль на всіх рів нях 
над інфор ма цій ним апа ра том і апа ра том фор му вання ідей [16, с. 25], тому 
сві до мість біль шості людей із самого дитинства над ійно запрог ра мо вана 
[16, с. 41].

На його думку, про гра му вання сві до мості базу ється на п’яти міфах, 
що ста но вить основ ний зміст і базу для мані пу ля ції, про гра му вання, 
управ ління та фор му вання інди ві ду ально-ма со вої сві до мості в сус піль-
ст вах, а саме:

– міф про інди ві ду а лізм і осо бис тий вибір: осно вою сво боди 
гро ма дян є наяв ність гаран то ва ного інди ві ду аль ного вибору;

– міф про нейт ра лі тет: для досяг нення най біль шого успіху мані пу-
ля ція повинна бути непо мі че ною, мані пу ля ції пот рібна фаль шива 
дійс ність, люди повинні вірити в нейт раль ність соці аль них інсти ту тів, 
у те, що уряд, засоби масо вої інфор ма ції, сис тема освіти та науки зна хо-
дяться за рам ками кон ф лік ту ю чих соці аль них інте ресів;

– міф про незмінну при роду людини, людські уст рем ління спри я ють 
соці аль ним змі нам, але коли очі ку вання неве ликі, пре ва лює пасив ність;

– міф про від сут ність соці аль них кон ф лік тів: скон цент ру вання 
уваги на недо лі ках рево лю цій них гро мадсь ких рухів, при хо ву вання від 
гро мадсь кості реаль ності існу вання пану вання та екс плу а та ції;

– міф про плю ра лізм засо бів масо вої інфор ма ції: уява про 
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інди ві ду аль ний вибір в умо вах куль турно-ін фор ма цій ного різ но ма ніття 
[16, с. 25–36]. Вибір і різ но ма ніт ність – ілю зорні поняття, ось чому, 
на думку Г. Шил лера, цей міф є голов ний, що забез пе чує успіх мані пу-
ля ції в дійс ності.

Ін дуст рія ілю зор ного світу широко під три му ється вели кими рек ла-
мо дав цями, конт ро лю ється уря дом і впро ва джу ється засо бами масо вої 
кому ні ка ції, як актив ним учас ни ком у їх ство ренні та транс ля ції.

За Г. Шил ле ром вико рис тання міфів пот рібно, щоб три мати людей 
в покорі [16, с. 42], а для досяг нення голов ної цілі мані пу ля ції, що фор мує 
їх сві до мість, а саме «пасив ності інди ві да» вико рис то ву ють такі методи 
як: под ріб нення, фраг мен та ція інфор ма ції (лока лі зо ва ний під хід, немож-
ли вість осяг нути про блему в ціло му) та негай ність пере дачі інфор-
ма ції (ство рю вання від чуття важ ли вості інфор ма ції як наслі док пос лаб-
лення у людини здат ності кри тично оці ню вати інфор ма цію).

Ви хо дячи з дос лі джень та ана лізу впливу інфор ма ції на ауди то рію, 
канадсь кий уче ний М. Мак луен у свій час вивів тезу: «Істинно тотальна 
війна – це війна за допо мо гою інфор ма ції» [7].

Про дов жу ючи цю тему, Г. Почеп цов у своїх пра цях наго ло шує 
на пос тій ному роз витку інфор ма цій ного прос тору, що про ду кує нові мож ли-
вості для засто су вання різ ного інстру мен та рію щоб змі нити пове дінку 
супро тив ни ка/опо нента. За його тве р джен ням кожен тип війни спря мо ва ний 
на влас ний тип прос тору, зви чайна війна – на прос тір фізич ний, інфор ма-
ційна – на інфор ма цій ний, смис лова – на прос тір ког ні тив ний; «інфор ма-
ційні війни змі ню ють набір фак тів, смис лові – набір знань. На базі змі не них 
фак тів почи на ють при йма тися інші рішен ня», і це поча ток пере бу до-
ви сві до мості людини, оскільки «на базі змі не них знань факти вже 
не пот ріб ні» [11].

У свою чергу С. Кара-Мурза під крес лив, що заміна слів і понять 
полі тич ними евфе міз мами, як ціла тех но ло гія, при зво дить до важ кої 
хво роби сус піль ства. Полі тичні евфе мізми, що мас ку ють істин ний 
сенс явищ, ство рю ються і за допо мо гою тер мі нів і при цьому тер міни 
воло ді ють магіч ним впли вом на сві до мість, маючи на собі від би ток 
авто ри тету науки [8].

Со ці альна, кому ні ка тивна вза є мо дія зде біль шого від бу ва ється через 
тексти, які поро джує та сприй має осо бис тість, тому в сучас ній науці 
від бу ва ється інтен сивне дос лі дження впливу тексту і, як заува жу ють 
дос лід ники, почат ком впливу текс тів на сві до мість є назва, заго ло вок 
статті чи пові дом лення, «заго ло вок намі чає собою ту домі нанту, яка 
визна чає собою побу дову роз по ві ді» [10].
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За лежно від цілей та завдань, а саме: при вер нути увагу до мате рі а-
лу, стисло пові до мити основ ний зміст, заці ка вити читача чи досяг нути 
емо цій ного впливу, про яв ля ється не тільки майс тер ність авто рів, але 
і їх наміри чи то орі єн ту вально-ін фор ма тивні, рек ламні, або від крито 
агре сивні, спрямовані на супро тив ника, кон ку рента, полі тич ного 
опонента.

У своїх дос лі джен нях О. Куче рова про по нує вра хо ву вати ще й праг ма-
тичну харак те рис тику заго ловка, як засіб при вер нення читаць кого інте ресу 
він має дію в трьох напря мах, це: орі єн та ція на наступ ний текст (про спек-
тив ний харак тер), авто цент рич ність (реа лі за ція авторсь кого бачення 
сві ту) і антро по цент рич ність (орі єн та ція на адре сата, тобто задо во лення 
його інфор ма цій них, есте тич них і духов них пот реб), які перет во рю ють 
«заго ло вок у діє вий засіб праг ма тич ного впли ву» [10].

Бу дучи час ти ною тексту, заго ло вок тісно пов’я за ний зі зміс том мате рі-
алу, вира жає основну думку, його суть, служить сво є рід ним кодом. 
В одних назва вже є тезою до роз уміння тексту, а в деяких воно настільки 
зако до ване, що про блему можна зро зу міти лише після про чи тання 
всієї статті. І в цьому про сте жу ється мані пу ля тивна роль – при вер нути 
увагу, заці ка вити, а потім спря мо ву вати та керу вати дум кою реци пі єнта 
в пот ріб ному руслі. І як один із при йо мів у заго лов ках часто вже міс титься 
оцінка подій та фак тів, про які пові дом ля ється.

Та кож до ознак при хо ва ної мані пу ля ції від но сять подачу інфор ма ції 
у спро ще ній, сте ре о тип ній формі, з час тими повто рами, енер гій ним, 
емо цій ним натис ком, у формі тве р дження, що мит тєво впли ває 
на ауди то рію. Чим прос тіша інфор ма ція, тим більше шан сів, що дії, 
на які вона спо ну кає, можуть вико ну ва тися авто ма тично, особ ливо коли 
не супе ре чать пере ко нан ням об’єкта. Тому рівень ефек тив ності впливу 
зале жить від склад ності змісту, кон к рет ності, сус піль ної важ ли вості 
пода ного мате рі алу, «тобто, чим кон к рет ні ший заклик до дії, тим вищий 
сту пінь авто ма тизму від по від ної реак ції» [13].

Ін тер нет-се ре до вище ство рює всі умови для мані пу лю вання дум кою 
корис ту ва чів, а спе ці ально під го тов лені жур на лісти, комен та тори, бло гери 
нама га ються засто со ву вати методи мані пу лю вання, які можна назвати 
про па ган ди стсь кими та мані пу ля тив ними одно часно, нав’я зу ю чи своє 
чи зака зане бачення внут рі ш ньо по лі тич ної ситу а ції, роз хи ту ючи настрої 
в сус піль стві, поши рю ючи дез ін фор ма цію різ ного кольору. Це може бути 
«чорна про па ган да» – при ду мані події та ви га дані люди, «сіра про па-
ган да» – напівп равда, чи «біла про па ган да», де дже рела інфор ма ції, по дія 
є дос то вір ними, а смисл пода ється під пев ним ухилом.
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Так напри клад, інфор ма ційна аген ція «Крым Медиа» на сво єму 
сайті 7 квітня 2015 р. роз міс тила інфор ма цію під заго лов ком «Чита-
тели Time счи тают, что Путин вли я тель нее Обамы и Мер кель» (http :/ /
krymedia.ru/pol itics/ 3375591-chyta t ely-Tim e-s ch ytauit-c hto-putyn-vl yi at-
elnee-ob amy-y-merke), де  йд ет ься, що  президент Росії  В .  П утін зайняв 
друге місце в щорічному рейтингу американського журналу Time 
«100 най впливовіших людей планети». Від криваючи першоджерело, 
дійсно під назвою V l ad imir Putin S urges to  Se cond in TIME  100 Poll ( ht tp://
ti m e.com / 37 7 2023/ time-100-pol l-vl adimi r-putin ),  що в українсь кому  пере-
кладі: «Володимир Путін зайняв друге місце в опитуванні TIME 100», 
без порівнянь з Обамою чи Мерк е ль . У першому ж рядку зовнішня 
політика рос ійсь кого лідера  визна ч а єт ься, як  аг ре сивна  The  Russian 
lea der’s a ggressive foreign policy has turned heads worldwide, президент 
Росії «войовничий» (Russia’s bellic ose p re s id ent ), наг адується про його 
під тримку  ук ра їнських п овс та нців та а н ексію  Кр иму ( t h anks to  his 
rumo red s upport for Ukra inian reb els and his annexat ion of C r imea  last y ear ) , 
хоча  інформа ц і йна агенція « Крим Мед иа »  все це ігнорувал а. 

Як  зазнач ають  ек сперти,  в ик о ристову ючи можливості соціальних  м ереж 
протягом останніх р оків, д ля  вп л иву на формування громадської думки 
укра їн ців  російськими  сп е цслужбами акти вно  с твор ювалися прор осійс ькі 
веб-ресурси,  сто рі нки на Facebook, «ВКон такте» ,  L iv eJournal, п о да вал ося 
від по ві дне в і део на YouTube [ 4, с.  235 ],   засто совувалися  всі можли вості 
 вп ливу.

Підтвердженням цього може бути при клад, як російс ь кий сайт 
« НьюсБал т »  подає інф ор м а цію про  п р изначе ння  В . П авлюка генкон су лом 
у  Л юб ліні,  визнач аючи його як  «украинс кий необан д ер овец»   (http :/ / www.
newsbalt.r u/det ail/ ?ID=5 4124) ,  який «пуб лично  в ы ра жал  одобрение 
и  поддер жку У кр аинской  пов станческой армии ,  к оторая в о евала п ро тив 
 советских  пар тизан и  от ря дов поль ского п о дполья» . Таке повід омлення 
м оже мати вплив для  розхи ту в ання ситу ації та збу дж е ння наст р оїв 
серед населення Сходу , під кр іп лення їх в орожо го ,   пі дозріл ого ставл ення 
до  жителів Західної України, о тотож ню ючи їх з  по н ят тям « б ан д ері вц і».

Інший при клад прояву  н е пр икритої п ро паганди та роз хиту ва ння 
між ет ні чних н ас тр оїв у  Захід ній Україні: група, яка називає  себе « Пр е-
зидия сете вого русин ск ого движ ен ия », коорди натором  якої є, так  з ваний, 
прем’єр-міністр Республіки Під карпатська Русь  П.  Г е цк о,  які від крито 
під тр имують п ол іт ику В . Путіна, прояв ляють с епара ти с тс ькі наст рої , тому 
що, як і деться в статт і,  закарпатс ькі р усини не  ба ж ають з ал ишатися в  с кл аді 
«н ац и ст с ької Украї ни »  (http : // ss69100.livejournal .co m/1476 24 6 .h t ml), 
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вико ри стову єт ься один із при йомів  ма ніпуля тив ного впливу, а саме 
подача інформації у вигляді цифр, за результат ами опиту ва н ь,  з поси-
л ан ням на міфічне джерело –   «с оцопросов з ак арпат це в», з дозованою 
періодичністю на блог-платформі LiveJournal подають  таку і нф о рм а цію:

 –  «74 % опр ош ен ных з акарпатцев не  с чи т ают укра и нскую  вл асть 
на Закарпатье народной» ( ht t p://uze pe rv i.liv ejourn al . co m/ 26860 4. h tm l);

–  « 65, 5  % опро шен ных зак ар па тцев с читает,  что Русский  мир не меша е т,  
а усиливает Русинов » ( htt p: // u zepervi.liv e journal. com/201 5/03/0 5/ );

– «100  %   о пр о ш енных зак ар патцев  считае т ,что моб илизован ные в А ТО 
зака рпа тцы расходный материал» ( ht tp://u z ep er v i.live jou rnal.c om / 20-
15/02/22/).

При  цьому часто  ви корис т ов ується агре с ивна,  бру тальна  м ова, 
 пер ек ручена  ін фор мація, пості йне  прини ж ення украї нської нації, у ряду 
та прос ла вл е ння «русского мира »: «92  % опрош ен ных зак ар пат цев 
счи тает, что украинство –   это учение в ойны и н ена висти.  Оно  пр о сто 
не может  ин аче.  Пот ому, что у украинства нет ничего сво его. Шевченко 
думал и разгова ри вал по-р усс ки » ( http:// ge tsko-p.liv ejournal.com /# p os t-
getsko_p-555117).

У бере зні 201 5 р  . Киї вський міжна ро дний інститут  соц іо логії (КМІС) 
презен тував  ре з ультати дос лідження інде ксу результ атив ності російської 
проп а ганди  (РРП) , е кс перти в иб рали ті тези о фіційної рос ійської п р опа-
г ан ди,  яким  в ірить понад 80   % росі йського  на сел ення і вияв или, якою 
є їхня  підтримка укра їнським н ас ел ен ням. Респондентам  за про по н ували 
висл овити  свою  згоду чи  незгоду із с уджен нями про Майдан,  СШ А,   АТ О,  
довіру до  ро сійських та укра їнських  ЗМІ. З’яс у ва л ося, що у С х ід ному 
регі оні знач ення інд ексу в чотири рази в ище, ніж у Західн ому  ( 48 проти  12 ).  
У Цен тр альному р ег і оні індекс РРП  с та но вить 19, у П ів де нному –   32  [2].

На думку експертів  КМІС , такий індекс  може  ст ати інстр ум ен том для 
 оц інки ефект ивності р осійсь кої  пр опаганди та  пр о тидії їй.

 Ча сто в інтернет-вид аннях можна з устріти т акі  методи як п ос и лання 
на  анонімне  джерело, такий спосіб  зн імає від пов ід аль ність зі З МІ 
за недос товірн ість поданої  ін фо рм ації.

 Ме тоди та м а ні пул ятивні  при й оми, що викор истовують  ЗМІ, опи сані 
в пра цях  ба гатьох учених та  експерті в,  які дослі дж ують питання 
масових  к ом у нікацій,  так зокр ема, у праці В. Сор о ч енка «Энцикло педия 
мето дов пропаганды (Как нас о бр абатывают СМИ , поли тики и рекла-
ма ) »  [ 15] пода єт ься дов ідник-словник,  у якому детально згруповані 
 на йп оширен іші в иди т ек стової  м аніпу ля ції з роз шиф ров кою їх  впливової 
 дії,  так напри клад: пос илання на «а вт ор итет» з використанням таких 
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термінів, як «експерт», «політолог», «видатний діяч» тощо; «анонімний 
автори те т »;  « д емоні з ація в орога» (перет ворення  пр едс тавника  і ншої 
нац ії , етніч ної групи або при хильника і ншої точки зору в а моральн их,  
б езж алісн их );  « ку льт особист ост і» ;  «отруйний с андвіч » ; «принцип 
 контр ас т у»; «ств ор ення інф о рмаційної хвилі»  тощо, багато з яких л егко 
знаходимо в  сьо г однішніх матеріалах росі йсь ких і проросі йс ьких З МІ.

Так , на росій с ькому сайті « На ци ональная Служба Нов о стей» у мат е-
рі алі «Эксп ер т : В м ире должны у слышать крым чан, а не политиков» 
(http://nsn.fm/society/ekspert-v-mire-dolzhny-uslyshat-krymchan-a-ne-
politikov-.php) йдеться про соціологічне дослідження: «Рік в Росії. 
Опитування мешканців кримської столиці: настрої, думки, очікування», 
де вже в назві простежується маніпулятивна дія: застосовуються терміни 
«эксперт» (довіра фахівцю); при мусовий термін «должны»; апеляція 
до світової спільноти – «в мире должны услышать»; гра в демократію: 
треба почути простий народ – «крымчан», а не політиків. А в самому 
тексті слова експерта «абсолютна більшість» звучать, як твердження, 
чітка позиція.

У статті С. Доро шенка «Хунта напа дает на пра вос ла вие» (http://www . se-
godnia.ru/ co n te n t/1590 4 5 ) йде ться  про те,  що в У країні п роти Прав ос-
лавної церкви Мос ковського патр і ар хату роз почато  с пр ав жню в ій ну ,  
де «еди ным  фр о нтом выступают у ниа ты,  р ас кольники-сам ос вяты 
“ фил а ре товцы”,  СБУ и б ое вики-прав о секи»,  які  змушують  нас т о ят елів 
храмів п ереходити в секту, о чо лю в ану  « анафиматс тв ованным  ра ст р игой 
“Ф ил а ретом”»,  викорис то ву ючи всі  мет оди психол ог іч ного нати ску, 
а якщо не д опомага ють загрози то, «пере хо дят к дейст вию – могут 
 избить д етей, с жечь дом или машин у» ,  «“окраински е”   пал ачи не т олько 
изби в али»,  «но и при меняли столь и зл юб лен ную Ц Р У-шниками пытку 
 ут о плени м» . У тексті з астосов у ют ься термі ни,  що у свід ом ості л юдини 
асоцію ються з дик т а ту рою,  з ас тосування  н а силь ниц ьких дій: «х ун та »,  
«укра їнське гестапо »,  « ук раї нс ькі карат ел і», « на ци стсь кий батальй о н».

Кри мсь котата рська громадська  ор ганіза ція «Міллі  Фірка»  (Народна 
п артія),  яка не п ід тр имує нову  у кр а їнську  в ладу, є пос тійним опо н ентом 
 меджлісу та ситу ативним союзником К ремля , на  сво єму сайті вдало 
 з ас тос овує при йом « ст ворення  ін формаційної хвилі» стосовно й ого 
лідерів медж лісу М. Джемільова, Р. Ч убарова та  активіс тів,  часто подаючи 
с татті з  інших  с айтів, змін юючи  тільки назв и , у яких простежує ться 
ста вл ення до  політич них супр от ив ників,   т ак , у статті «В заговоре 
против Турции и Эрдогана участвует Джемиле в? »  (http :/ /m illi-fi rka.
o rg /c o nt en t/ DBAGKDDK/t it le /В-заго во ре/#cont e nt 31069 33 9 ) згаду ва ння 
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в назві пріз вища «Джем іл ьов» ще до прочи тання статті вже  має мані -
п улятивну, про паг а ндистс ьку д ію ,  зосер ед ити читача на персоні над аючи 
їй негативних ознак, хоча в оригіналі стаття має назву «Против президента 
Турции созрел настоящий межд ународ ный заго в о р»  ( http://oko-planet.
su/po l i tik/po li t iklist/2 72 886-pr otiv-prezide nt a-turcii-s oz rel-nastoyaschiy-
mezhdunarodnyy-zagovor.html).

Інші джерела, роз кручуючи цю хвилю, вже стверджують: «Смирнов: 
Джемилев в ыпол няет политза каз, чтобы рас со рить РФ и Т урцию» 
(h ttp://c ri mea.ria. ru /politics /2 01 50407/ 259 3 96.html) ; « Крымский чиновник:  
Д ж ем илев пося гает на авто ри тет Эрдо га на» ( http://news.all cr i mea.net/
n ew s/ 2015/4/ 8 /k rymski i-chinovnik-dzh em ilev-po syagaet-na-avt or it e t-e-
rdogan a-34690 / ) і загол овок-в ер д икт «Дже милев ведет Э рдогана к  ги бе ли » 
з азерба йдж ансьго  сайту AXA R.az (http :/ /r u .axar.az / n ews/1658).

 Ці  пр икл ади є дока зом зроб ле ного О. Кучеровою виснов ку , що  за г о-
л овок є одним з най ва жл ивіших е лементів у проц есі  «і нт е ра кції 
 ад р ес ант –   ад ре са т » і залежно від і нт е лек туальн ого рівня останн ього,  
 його знан ь,  с х ильності до емоц і йн ого сприй няття інфор ма ці ї , вміння 
 кр ити чно її  оцінюват и,  смисловий  п осил, який з а кл ад ено в назві  ст атті, 
пов ід о мл еннях, м оже  в пливати на  зміну цінно стей, уявлень з  по даль шою 
їх р еа л ізацією в с прийня тті т ек стів.  У  т акий спо сіб з дій снюється комуні-
кативний зв’язок між заголовком і  текстом,   який від би ва є ться у с в і-
домості  р ец ип ієнта [10 ] . 

Т ому в п ер іод інформац ій них війн існує реальна з а гроза з рос тання 
маніпуля т ив н ого соціа л ьн о-п сихолог і чн ого впливу на к ол е ктивну 
 св і до міс ть,  збудження сус пі л ьно-п олітич них н ас троїв,  фор мування с т ер ео-
типів  п оведін ки ,  н ав’язу вання з аданих  ус т ан овок.

У   зв’язку з цим н е йтр ал із ація ман іпулят ив ної інфор мац ії ,  н ег ативних 
 ін фор мацій них впливів  має ней траліз уватися досто ві рною, правди вою 
інфо рм ац ією вітч из н яних  інф ормаційних  цен трів. Мають  б ути 
 створені  у мови, що  за б езпечать е фек тивне вико р ис тання  на яв них 
у роз порядж енні  су сп іль ства  інфор ма ц ій них ресурсів. І в цій  спр аві 
з рос тає зна че ння суч асної  біб ліотеч ної діяль н ості. При кладом такої 
 д ія л ьності є  ін ф ормаційно-аналітичні  пр одукти Служби інформаційно-
аналітичного забезпечення (СІАЗ), Нац іо н ал ьної юридич ної бібл іот еки 
(НЮБ) та Ф онду  Президе нтів України (ФПУ) Нац іо наль ної бібліотеки 
 У кр аїни і м.  В. І. В ер н адсь ког о.  С І АЗ та НЮБ  готую ться  для широкої 
аудиторії т е ма тичні в ид ання, що  ві добра жа ють хід реалі зації  ін іці атив 
Пре з ид ента П. Поро ш енка («Ініц іа т иви Пре зи дента Укра їни  Петра 
 П ор о шенка  (ш л яхи  реформув ан ня ) ») , в і нф о рм аці йн о-анал і ти чному 
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 бюл етені  ви світл ює т ься о ці нка гро ма дської д умки щодо  правотво рчої 
діяль н ості в Укр а їні (« Грома дська  думка про пра вот воренн я» ) ,  також 
 від о бр аж е ння акту альних  про блем суспіл ьн ого життя в с оціальних мере-
жах ( «Соціальні мережі як чинник  ін формац і йної безп е ки »),  бюле-
т енях  « Націонал ьні м ен ш ини в  Укр аїні»,  «Безпека  ін формац і йної  сфери»  та ін.

Зо крема в бюле тені  «Безпека  ін ф ор мац ійної с ф ери»  подают ься  с трук-
тур о вані за розді лами  ма те ріали м а с-медіа про т енд е нції роз витку віт -
ч из няного та з ар у біжного  ін формацій ного  про стору ,  п итання б ез пеки 
інф ормаційного  пр ос тору, кіб ерз ло чи нн ості та  за х исту і нф о рм ації, 
ілюс труються певні  с итуації  та тен денції інформаці йн о-ід еологічних 
п отоків  с по тво ре ної чи  ви гаданої  інформ ації  [4 , с. 234] .

 П оряд із цим на  р оз гляд гром адсь кої думки в інформац і йно-а н-
алітич них і монографіч них в ид ан нях цих  під ро зділів  бі бліотеки  ставля ть-
ся пита ння  про необ хідність упоря дкування  інфор м ац і йної діяль но сті, 
удо скона ле ння національ н ого інформа ці й ного  комплек су ,  що н ада сть 
м ож л ивість о перативно  р еа гу вати на інфо рма ці йні див ер сії, зна ходити 
ш ляхи їх ней тр алізації та  забезп еч у вати достов ірною інформацією 
г р ом адян власної  країни ,  у тому числі й тих, які  пе ре бувають  під чужими 
 і нф орм аційними впливам и,  а т акож інф ор му вати про с ит у а цію в  кр аїні 
між на р одну спільн оту [14 , с. 34].

Роз гл я даючи тенд енції  з мін у  на ціональ ному інфо рма ційному 
 п ро сто рі,  м ож емо дійти  висновку що  р азом із Н БУВ інші п р ов і дні бібліо-
течні уст анови України  пе р ех о дять до а кт и вних форм  ін формацій н ої , 
 ін формац і йно-ан аліти чної  роб оти в  на ц іональному  ін фо рмаційному 
прос торі і своєю  ді ял ь ністю,  п р ав д ивою, актуал ь ною  ін фор мацією , 
 введенням в  обіг інфор ма ції  своїх фон дів  певною мірою сприяють 
 не йтр ал ізації негат и вних і нф ор маційних в пл ивів, консолідації 
українського суспільства . Біль шої ефективності ця робота набуде з більш 
активним освоєнням бібліотечними установами сучасних інформаційно-
аналітичних технологій, з роз витком к оо перації в б і бліотечній  сф ер і,  
об’єдна нням для  продукти вн ого вико ри стання в інтере сах суспільс тва 
 електро нн ого інформаці йн ого  ре с урсу. 
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Natalya Aksyonova
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Manipulative Technologies in Modern Information Exchange 
and Modern Library Activities

The article deals with information technology, especially the use of manipulative 
techniques used online media to convey information, texts that have meaningful impact 
on the human mind, certain social groups in society to achieve the objectives in order 
of political, commercial and other stakeholders.

Highlights studies by different authors on the role and application of methods 
of infl uence on media audiences are data index performance Russian propaganda in dif-
ferent regions of Ukraine.

In the case studies analyzed manipulative techniques of information and concluded 
that using a special vocabulary, terminology, names of articles and reports in conditions 
of information warfare growing threat to social and psychological impact of directional 
on changing perceptions about real human events forming behavior, the imposition 
of a given social setting and excitement-political sentiment.

Keywords: media, Internet, information, manipulation, mind, technology.

На талья Аксе но ва
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Ма ни пу ля ти в ные тех но ло гии в сов ре мен ных 
инфор ма ци он ных обме нах и сов ре мен ная биб ли о теч ная дея те ль ность

В ста тье осве ща ются инфор ма ци он ные тех но ло гии, осо бенно исполь зо ва ние 
мани пу ля ти в ных при емов, кото рые при ме няют СМИ в Интер нете для пере дачи 
инфор ма ции, текс тов, целе нап рав лен ного воз дейст вия на соз на ние чело века, 
отдель ных соци аль ных групп в обществе для дос ти же ния наме чен ных целей 
по заказу поли ти чес ких, ком мер чес ких и дру гих заин те ре со ван ных сторон.

При во дятся исс ле до ва ния раз ли ч ных авто ров отно си тельно роли и при ме не-
ния мето дов воз дейст вия инфор ма ции на ауди то рию, пода ются дан ные индекса 
резуль та тив ности рос сийс кой про па га нды по раз ли ч ным реги о нам Украины.

На кон к ре т ных при ме рах ана ли зи ру ются мани пу ля ти в ные при емы пере-
дачи инфор ма ции и дела ется вывод, что с исполь зо ва нием осо бой лек сики, 
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Ма ні пу ля тив ні тех но ло гії в сучас них інфор ма цій них обмі нах 

тер ми но ло гии в назва ниях ста тей и сооб ще ний в усло виях инфор ма ци он ных 
войн воз рас тает угроза соци ально-пси хо ло ги чес кого воз дейст вия, направ лен ного 
на изме не ние пред став ле ний чело века о реаль ных собы тиях, фор ми ро ва ния сте-
ре о ти пов пове де ния, навя зы ва ние задан ных уста но вок и воз буж де ния общест-
венно-по ли ти чес ких настро е ний.
Клю че вые слова: СМИ, Интер нет, инфор ма ция, мани пу ля ция, соз на ние, 

тех но ло гия.
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